

«АНГЕЛ СМЕРТИ» ИЗ ОСВЕНЦИМА

**Абрамов А. В., студент 1 курса радиотехнического факультета
Научный руководитель - Камалова Р.Ш., кандидат философских
наук, доцент**

**ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный технический
университет»**

Ключевые слова: Йозеф Менгеле, Доктор Смерть, Освенцим, Аушвиц.

Статья посвящена одному из самых страшных врачей-убийц времён войны. В статье речь идет о враче из Освенцима – Йозефа Менгеле.

Наверняка, многие из людей знают, что такое холокост. Но не многие знают, что символом холокоста был концлагерь Освенцим. Освенцим- город, ставший символом беспощадности фашистского режима; город, где развернулась одна из самых бессмысленных драм в истории человечества; город, где были жестоко умерщвлены сотни тысяч человек [1]. В расположенных здесь концлагерях нацистами были построены страшнейшие конвейеры смерти, уничтожавшие до 20 тысяч человек каждый день.

Ну а символом самого Освенцима можно назвать доктора Йозефа Менгеле. Этот милый на первый взгляд мужчина, был самым жестоким садистом, которого знала война. Ему нравилось играть роль Бога и повелевать чужими жизнями. Он отправил на смерть 400 тысяч человек, а несколько сотен убил собственными руками, а его бесчеловечные эксперименты над заключенными вошли в историю.

Йозеф Менгеле родился в Баварии 16 марта 1911 года, он рос в районном центре Гюнцбург в многодетной немецкой семье. У Йозефа была мать - Вальбурга Хапфауе, был и отец - Карл Менгеле, а среди двух братьев - Алоиса и Карла, Менгеле был старшим. Родители пристально следили за развитием взрослеющего поколения, поскольку желали, чтобы потомки принесли пользу стране. В семье будущего врача

царила постоянная напряженность. Отец был владельцем крупнейшей в городе фабрики по производству оборудования для фермеров «Карл Менгеле и сыновья», своему сыну он не уделял какого-либо внимания. По воспоминаниям самого Йозефа Менгеле, он был человеком холодным, отрешенным, помешанным на работе [2].

В 1930 году Йозеф окончил Гюнцбургскую гимназию и сдал предварительные экзамены в колледж. Хотя его балл не был исключительным, он был вполне достаточен, чтобы его приняли в Университет в Мюнхене. Мюнхен - столица Баварии, и в то время он был также сердцем набиравшего силу национал-социалистического движения, возглавляемого Адольфом Гитлером, а к 1930 году партия Нацистов уже была второй по величине в Германии.

Именно в тот период амбиции Йозефа столкнулись в конфликте с желаниями его отца Карла. Отец Менгеле хотел, чтобы его старший сын работал на фабрике в Гюнцбурге, однако молодой Йозеф мечтал о карьере, которая была далека от области бизнеса, и далека от его провинциального Баварского дома. Всю свою молодость Йозеф мечтал покинуть Гюнцбург и сделать карьеру в науке и антропологии. Не делая никакого секрета из своих амбиций, Йозеф как-то раз пророчески заметил своему другу, что однажды его имя появится в энциклопедии [3].

Согласно Доктору Хансу Мюнчу, коллеге Менгеле в Аушвице, Менгеле находился в лагере в некотором роде в привилегированной позиции - он был ранен на Восточном фронте и обладал несколькими медалями, в числе которых был Железный Крест. Считается, что Менгеле выбрал Аушвиц, поскольку тот давал ему обширное поле для исследований. Согласно одному источнику (Лифтон, «Нацистские врачи»), он получал финансовую поддержку своей работы там. Прибыв в Аушвиц, Менгеле немедленно продемонстрировал свои серьезные намерения, чему помогла разгоревшаяся незадолго до его приезда эпидемия тифа. Он приказал отправить в газовые камеры около тысячи цыган, поражённых болезнью.

Неизвестный заключённым, этот обворожительный и красивый офицер с безобидным поведением проводил свою любимую работу в Аушвице, выбирая, какие из вновь прибывших подходили для работ, а какие из них должны были незамедлительно быть посланы в газовые камеры или в крематорий. Те, кого посылали налево, примерно десять

или тридцать процентов из новоприбывших, были спасены, по крайней мере, на секунды. Те же, кого посылали направо, примерно семьдесят или девяносто процентов, были обречены на смерть, не имея шанса даже взглянуть в глаза своего судьи. Красивый офицер, обладавший абсолютной властью над судьбой всех заключённых лагеря, был Йозефом Менгеле, «Ангелом Смерти». Кроме этого, Менгеле проводил медицинские эксперименты над заключёнными, особенно над близнецами, с целью выявить способы увеличения германской нации. Однажды он возглавлял операцию, во время которой были сшиты вместе два цыганёнка, чтобы создать сиамских близнецов. Руки детей оказались сильно заражены в местах резекции кровеносных сосудов. Вообще, Менгеле, как и любой любознательный человек, особенно сильно интересовался исключительными случаями [4].

После войны Менгеле провел некоторое время в британском госпитале для интернированных лиц, но затем исчез. Очевидно, используя некие каналы, как это сделал Адольф Эйхман, он перебрался в Рим в 1949 г., а оттуда по поддельным документам на имя Грегорио Грегори в Буэнос-Айрес. Менгеле прибыл в Аргентину, когда страной управлял диктатор Хуан Перрон. Праворадикальный правитель имел дружественные отношения с нацистами Европы, а также с теми, которые уже к тому времени жили в Аргентине. Там Менгеле с лёгкостью изменил имя и получил поддержку от нацистских организаций.

Включенный в списки разыскиваемых военных преступников, он стал объектом поисков Интерпола, израильской разведки и «охотника» за нацистами Симона Визенталя. За его поимку назначались огромные вознаграждения: некая организация из Франкфурта-на-Майне предложила в 1961 пять тысяч долларов, а в 1971 Центр документации в Хайфе увеличил награду до пятидесяти тысяч долларов. Появлялись отдельные сообщения, что его якобы видели в Бразилии (в 1961 и 1964) и Парагвае (в 1968). В 1973 году польская Комиссия по расследованию нацистских военных преступлений сообщила, что из различных источников ей стало известно местопребывание Менгеле: под именем Педро Кабальеро он проживает в Парагвае, в провинции Амамбей, недалеко от бразильской границы. Видимо, в 1957 году Верховный суд Парагвая предоставил ему гражданство. Общавшиеся с Менгеле в Парагвае очевидцы говорили, что он охотно рассказывал о своем прошлом. Однако

всё это может быть отнесено к разряду мало подтверждённых мифов. Тридцать лет доктор Смерть скрывался от национальных спецслужб, и в итоге избежал «земного суда». Что случилось с Менгеле, до сих пор остаётся тайной. Хотя в 1985 году были найдены кости, которые, исходя из исследований, могут принадлежать Менгеле, многие до сих пор не верят, что Ангел Смерти мёртв [4].

Библиографический список:

1. Камалова, Р.Ш. Правда и вымысел о событиях второй мировой войны в средствах массовой информации за рубежом / Р.Ш. Камалова // сборник научных статей в 8 тома / под ред. Д.К. Абакарова, В.В. Долгова. 2015. С. 50-54.

2. Детство Йозефа Менгеле - Режим доступа: URL: <https://eduherald.ru/ru/article/view?id=18666> .

3. Становление «Доктора Смерть» - Режим доступа: URL: <https://mboyarskov.livejournal.com/61866.html> .

4. Опыты «Доктора Смерть» в Освенциме - Режим доступа: URL: <https://mboyarskov.livejournal.com/61866.html> .

THE «ANGEL OF DEATH» FROM AUSCHWITZ

Abramov A. V.

Keywords: *Josef Mengele, Doctor Death, Auschwitz, Auschwitz.*

The article is devoted to one of the most terrible doctors-killers of the war. The article is about a doctor from Auschwitz – Josef Mengele.